# 抗电磁干扰技术在煤矿安全中的应用

李志福 1, 2, 3

(1. 抚顺中煤科工检测中心有限公司,辽宁 抚顺 113122,2. 中煤科工集团沈阳研究院有限公司,辽宁 抚顺 113122,3. 煤矿安全技术国家重点实验室,辽宁 抚顺 113122)

摘要:煤炭作为国家重要能源之一,其安全生产工作备受关注。煤矿井下多种大型电气设备在启动、运行或停止的过程中,产生的强烈电磁干扰可能会导致设备失灵、误操作等严重后果,进而影响作业安全和效率。基于此,本文首先探讨了抗电磁干扰技术在煤矿设备、监测监控系统和通信系统中的应用,其次分析了其在提高设备可靠性和减少设备故障率方面的优势,最后对未来研究方向进行了展望,提出了一些建设性的建议,以供参考。

关键词: 抗电磁干扰技术; 煤矿安全; 监测监控系统; 通信系统; 稳定性

中图分类号: TD76; TN97

文献标识码: A

DOI: 10.12230/j.issn.2095-6657.2024.14.047

电磁干扰是煤矿安全管理中一个极为重要的问题,它可能引发矿井内通信系统、监控设备等的故障,进而威胁到矿井内人员的安全。鉴于这种背景,研究抗电磁干扰技术在煤矿安全中的应用已变得紧迫且重要。煤矿地下工作环境通常伴随着复杂的电磁场,特别是在矿井深部,随着开采深度的增加,电磁干扰问题愈发显著。为确保煤矿内的通信、监控和导航系统等能够稳定运行,必须采取有效的抗干扰措施<sup>[1]</sup>。

抗电磁干扰技术在煤矿安全中的应用可以分为两个层面。 其一是对设备本身的抗干扰能力的提升,例如,通过设计屏蔽 设备、增加抗干扰电路等方式来阻断外界电磁信号的干扰。其 二是在系统设计和工作环境方面采取有效的措施,例如,合理 布局设备、增加冗余设备备份、优化供电系统等,以提高系统 对电磁干扰的抵抗能力;还需要开展针对性地研究和测试,对 抗电磁干扰技术在煤矿中的应用效果进行评估和验证。

通过实地测试和数据分析,可以更加清晰地了解电磁干扰 对煤矿安全的影响,进而改进抗干扰技术,提高煤矿安全管理 的水平。抗电磁干扰技术在煤矿安全中的应用具有重要的意义 和价值。只有通过不懈的努力和持续的研究,才能有效地提升 煤矿安全管理的水平,从而保障矿工的生命安全和煤矿的生产 稳定。希望未来能有更多的科研机构和企业投入到这一领域的 研究中,共同推动抗电磁干扰技术在煤矿安全中的应用取得更 大的突破和进展。

#### 1 煤矿安全及电磁干扰

# 1.1 煤矿安全

随着煤矿工业的迅猛发展,煤矿安全问题愈发严重。煤矿 作为高危工作环境,随时面临事故风险,给矿工和煤矿企业带

来巨大伤害和经济损失。事故不仅造成人员伤亡,还导致环境污染、社会动荡,甚至影响国家经济发展和形象。近年来,我国已加大煤矿安全管理力度,颁布多项法规政策,强化监督检查,提升煤矿企业的安全意识和安全技术水平。然而,煤矿事故仍频繁发生,表明传统安全管理措施存在不足,急需引入更先进的技术手段来增强煤矿安全。

煤矿事故造成的影响是灾难性的,一次事故不仅会导致人员伤亡,还会破坏生态环境,影响当地经济发展。煤矿企业在面临电磁干扰等外部因素时,如果技术水平不过关,很容易导致事故的发生。因此,抗电磁干扰技术的引入对煤矿安全至关重要。

#### 1.2 电磁干扰对煤矿安全的影响

抗电磁干扰技术是一种应对外部电磁信号干扰的有效手段,能防止电气设备受干扰而引发事故。在煤矿中,矿井深处有大量电气和通讯设备,易受外部电磁信号干扰导致故障。引人抗电磁干扰技术,能确保煤矿设备正常运行,提高矿工工作安全性。此外,该技术还能提升煤矿效率和生产能力。通过干扰分析和优化设计,可减少不必要的停机故障,降低生产损失,提高设备利用率<sup>[2]</sup>。

电磁干扰作为一种常见的干扰源,对煤矿通信系统的稳定运行造成了严重影响。电磁干扰会导致通信中断,使煤矿工作人员无法正常进行通信,影响生产指令的及时传达和应急情况的处理,从而增加了事故的发生概率。电磁干扰也可能导致通信信息的泄露,造成煤矿保密性受到威胁,这对煤矿的正常生产和安全管理都构成了严峻的挑战。除了对通信系统造成直接影响外,电磁干扰还可能影响到煤矿其他重要设备的正常运行,例如,煤矿安全监测设备、气体检测系统等。一旦这些设备受

到干扰,将会导致监测数据的不准确甚至丢失,从而严重危害 煤矿生产的安全性和稳定性。

面对电磁干扰给煤矿带来的严峻挑战,煤矿企业急需采取有效的抗干扰措施,抗电磁干扰技术的应用显得尤为关键和迫切。通过引入专业的抗干扰设备和技术方案,煤矿企业可以显著降低通信系统受干扰的风险,确保通信信息的顺畅传输和设备的稳定运行。这不仅提高了煤矿通信系统的抗干扰能力和稳定性,还为煤矿生产和安全管理的顺畅进行提供了有力保障。因此,煤矿企业应积极推广和应用抗电磁干扰技术,为煤矿安全生产提供强有力的技术支撑<sup>[3]</sup>。

抗电磁干扰技术在煤矿安全中扮演着至关重要的角色。煤矿企业为应对电磁干扰带来的诸多问题,必须持续优化和完善抗干扰技术。通过这样做,企业能够更有效地防范和解决由电磁干扰引发的各种挑战,为煤矿生产的安全和稳定提供坚实的支持<sup>[4]</sup>。

## 2 抗电磁干扰技术

#### 2.1 传统抗电磁干扰技术

传统抗电磁干扰技术主要包括屏蔽技术和消除技术。屏蔽 技术是通过在受干扰设备周围包裹—层金属屏蔽材料,阻止干 扰信号的传播,从而降低设备受到的干扰程度。这种技术在一 定程度上可以有效减少电磁干扰对设备造成的影响,但是需要 耗费大量的成本和资源,并且对设备的重量和体积也会产生一 定影响,因此,在一些特殊场景下并不适用。

消除技术则是通过在受干扰设备中加入一些电路或器件,通过处理干扰信号的方式来消除干扰。消除技术的优点是可以在设备内部进行处理,不会对设备的外观和结构造成影响,但是其消除效果与干扰信号的特性、频率等有很大关系,且对于强烈的电磁干扰仍存在局限性。

传统抗电磁干扰技术在一定程度上可以降低设备受到的电磁干扰,但是受到了技术和应用范围的限制。在煤矿安全中,由于煤矿环境的特殊性,电磁干扰的强度和频率较大,传统抗电磁干扰技术难以完全满足其要求。因此,煤矿安全中的抗电磁干扰技术需要不断创新和发展。

近年来,随着电子技术的快速发展,新型的抗电磁干扰技术不断涌现,如使用特殊材料开发的抗干扰电路、利用数字信号处理技术处理干扰信号等。这些新技术在提高抗干扰能力的同时,也降低了成本和对设备性能的影响,更加适用于煤矿安全领域。传统抗电磁干扰技术在一定程度上为煤矿安全提供了保障,但其局限性也不可忽视。未来的发展方向是不断创新和完善技术,开发出更加适用于煤矿环境的新型抗电磁干扰技术,

进一步提高煤矿设备的稳定性和安全性。

#### 2.2 新型抗电磁干扰技术

在煤矿生产中,传统的抗电磁干扰技术已经难以满足日益复杂多变的工作环境需求。因此,研究人员不断探索新型的抗电磁干扰技术,以提高煤矿安全防范水平。其中,智能化技术和自适应技术成为当前研究的热点。

智能化技术是指利用智能算法和人工智能技术对电磁信号进行实时监测和处理。通过智能化技术,可以实现对电磁干扰源的自动识别和定位,迅速采取相应的干预措施,有效降低电磁干扰对矿井设备和工作人员的影响。智能化技术还可以实现矿井电磁环境的实时监测和预警,避免潜在的安全隐患,提高煤矿生产的可靠性和稳定性。

自适应技术则是指系统在面对不同电磁干扰环境时,能够 自动调整其工作参数和模式,以适应环境变化。通过自适应技术,系统能够实现对电磁干扰信号的抑制和消除,保证矿井设 备的正常运行。同时,自适应技术还可以实现对电磁干扰源的 识别和干预,进一步提高煤矿生产的安全性和稳定性。

未来, 抗电磁干扰技术将继续向智能化和自适应化发展。 随着人工智能、大数据和云计算等新技术的不断应用和发展, 煤矿抗电磁干扰技术将迎来新的发展机遇。研究人员将继续深 人探索智能化、自适应化等技术在煤矿安全中的应用, 不断提 高煤矿生产的安全性和稳定性, 为煤矿生产的可持续发展作出 更大贡献。新型抗电磁干扰技术的不断发展将为煤矿安全提供 更多的保障, 为煤矿生产的高效运行和可持续发展打下坚实的 基础。

#### 3 抗电磁干扰技术在煤矿安全中的应用

# 3.1 在煤矿设备中的应用

抗电磁干扰技术在煤矿安全中的应用越来越受到重视,其中在煤矿设备中的应用尤为重要。抗电磁干扰技术能够有效地提高煤矿设备的稳定性和可靠性,保障生产过程中的安全和高效进行<sup>[5]</sup>。

在煤矿设备中,传感器是起到关键作用的设备之一。传感器可以对煤矿生产中的各种参数进行监测和控制,其准确性和灵敏度直接关系到煤矿生产的安全和效率。然而,煤矿环境本身就存在着较强的电磁干扰,传感器很容易受到这些干扰影响而导致数据失真甚至设备故障。采用抗电磁干扰技术的传感器能够有效屏蔽外界电磁干扰,确保传感器的准确性和稳定性,从而保障煤矿生产的正常运行。

除了传感器,煤矿设备的控制系统也是不可忽视的部分, 它能够对设备进行监控和控制,确保整个生产系统的正常运行。

# 技术创新与产业升级

然而,煤矿环境中的电磁干扰往往会对控制系统造成严重影响,导致控制信号的失真和系统的故障。采用抗电磁干扰技术的控制系统能够有效地抵御外界干扰,保障控制系统的稳定性和可靠性,从而确保煤矿生产过程的安全和高效进行。

在现代化的煤矿生产中,抗电磁干扰技术已经成为一个不可或缺的技术手段。通过在煤矿设备中广泛应用抗电磁干扰技术,可以提高设备的稳定性和可靠性,保障煤矿生产的安全性和高效性。未来,随着科技的不断发展和进步,抗电磁干扰技术在煤矿安全中的应用将会更加广泛,为煤矿生产提供更强有力的保障。

## 3.2 在监测监控系统中的应用

在煤矿安全领域,电磁干扰是一种常见的问题,容易影响 到矿井监测系统的正常运行。而抗电磁干扰技术的应用,可以 有效提高监测设备的稳定性和准确性,为矿井安全提供更加可 靠的支持。

抗电磁干扰技术在煤矿安全中具有显著作用。它能够有效抑制外界电磁信号对监测设备的干扰,保证监测数据的准确性和可靠性。传统的矿井监测系统常因受到矿井内外电器设备产生的电磁干扰,导致数据误差大,难以准确评估矿井的安全状况。而采用抗电磁干扰技术的监测设备,则能够抵御这些干扰,确保数据的稳定和准确。此外,该技术还能提升监测设备的稳定性。在矿井这种恶劣的工作环境下,温度、湿度等因素的变化都可能影响设备的稳定性。抗电磁干扰技术可以在一定程度上增强设备的抗干扰能力,保障其在复杂环境下的稳定运行,减少因设备故障而引发的安全隐患。抗电磁干扰技术还能增强监测设备的抗攻击能力。在煤矿环境中,监测设备可能面临不法分子的恶意干扰。通过加强抗电磁干扰技术的应用,可以有效防范这种攻击行为,确保设备长期稳定运行。

总的来说, 抗电磁干扰技术在煤矿安全中的应用, 对于提高监测设备的稳定性、准确性和抗攻击能力都具有积极作用, 为煤矿的安全生产提供了有力保障。

# 3.3 在通信系统中的应用

抗电磁干扰技术在通信系统中的应用对于煤矿安全具有重要意义。煤矿作为一个高危行业,通信系统的稳定性和可靠性对于煤矿生产和安全管理至关重要。传统的有线通信系统容易受到电磁干扰的影响,会导致通信中断或者信息传输错误,从而影响煤矿的安全生产。

为了解决这一问题, 抗电磁干扰技术被引入到煤矿通信系统中。通过采用抗干扰技术, 可以有效地减少外部电磁干扰对通信系统的影响, 提高通信系统的稳定性和可靠性。抗电磁干

扰技术主要包括信号处理技术、屏蔽技术和滤波技术等,这些 技术能够有效地抵御各类于扰信号,确保通信系统正常运行。

随着煤矿深度开采的加剧,地下矿山内部的电磁环境也变得越来越复杂,电磁干扰问题日益突出。为了提高地下煤矿的通信系统的稳定性,很多煤矿已经开始采用无线通信技术。无线通信系统在抗电磁干扰方面具有一定的优势,能够更好地适应复杂的地下矿山环境,确保通信畅通。因此,抗电磁干扰技术在煤矿通信系统中的应用,不仅提高了通信系统的稳定性和可靠性,也为煤矿安全和生产提供了重要支持。

## 4 结语

电磁干扰是煤矿安全中一个紧迫且重要的问题,其对通信系统、监测监控系统和井下其他设备的影响可能导致人员的安全风险和生产损失。抗电磁干扰技术可以在两个层面上进行应用,设备本身的抗干扰能力提升和系统设计及工作环境方面的措施。通过设计屏蔽设备、增加滤波器和优化供电系统等方式,可以降低外界电磁干扰对设备的影响,并提高设备的抵抗能力。同时,通过合理布局设备、增加冗余设备备份等措施,可以提高系统对电磁干扰的抵抗能力,只有不断创新和完善技术,加强煤矿安全管理的科技含量,才能有效预防和减少煤矿事故的发生,确保煤矿工作人员的生命安全和煤矿的生产稳定。

# 参考文献:

[1] 田臣, 李斌, 周海丰.基于5G 网络的大型煤矿瓦斯管理技术发展趋势[J].煤矿安全, 2022, 53(03): 84-90.

[2] 陈硕鹏,陈艺童.煤矿安全监控系统抗干扰问题[J]. 煤矿安全,2021,52(05):131-133.

[3] 牛莉霞, 赵蕊. 大数据时代煤矿安全风险治理模式研究[J]. 煤矿安全, 2022, 53 (07): 241-245.

[4] 王金成,梁运涛,田富超.TDLAS 气体检测技术研究现状 及其在煤矿中的应用[J].煤矿安全,2022,53(11):98-102.

[5] 许伟健,张德胜,黄增波.基于双波长光电感烟的煤矿 火灾烟雾监测技术[J].煤矿安全,2023,54(12):204-212.

作者简介: 李志福(1987-), 男, 辽宁辽阳人, 硕士研究 生, 助理研究员, 主要从事煤矿仪器仪表设备的检测检验和研 究工作。

基金项目: 国家重点研发计划项目,"煤矿防爆装备智能 化测评关键技术研究与应用"(项目编号: 2022YFF0605300)。